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KRISTIÁN KARBAN 

Dostat se k půdě není snadné 

Identifikační údaje:  

Jméno: Kristián Karban 

Lokalizace: Potônske Lúky, Slovensko 

Velikost farmy: 0 ha 

Rok založení: 2016 

Hlavní aktivity: chov koz 

Web / Facebook / Twitter: Youtube: N/A 

 

Kristián Karban je dalším zástupcem mladé generace v zemědělství. V roce 2016, ve svých pouhých 21 

letech, se vedle studia začal věnovat zemědělské činnosti, konkrétně drobné produkci zeleniny, kterou 

dodává přímo spotřebitelům.  

V roce 2019 začal s chovem skotu a koz. Záměrem je produkce mléka v ekologickém zemědělství a 

jeho zpracování ve vlastní mlékárně. Je to příklad začínajícího zemědělce, který prochází všemi 

nástrahami legislativy a finančními výdaji spojenými se zahájením podnikání v oblasti zemědělství 

prakticky od nuly.  

Myšlenka začít "od nuly", jak byla prezentována ve výzvě pro mladé zemědělce v roce 2016, je z jeho 

pohledu nereálná. Bez pomoci rodiny by nikdy nebyl schopen zemědělskou činnost provozovat, navíc 

se jí živit. V podmínkách, které jsou dnes na Slovensku pro zemědělce vytvořeny, lze začít pouze se 

silnou podporou blízkého okolí. Dnes se přítomnost zemědělce na slovenském venkově stává 

problémem.  

Kristián vidí následující problémy, které ztěžují mladému člověku vstup do zemědělské výroby: 

nedostatečná podpora ze strany státu, společenská nedůvěra v přítomnost zemědělce v okolí, otázka 

zaměstnávání pracovní síly (i na částečný úvazek nebo dobrovolnou práci), překážky při zpracování 

vlastní produkce a jejím prodeji. I když se mladému člověku podaří splnit všechny byrokratické a 

formální požadavky, musí si najít čas na řízení vlastní zemědělské činnosti. Pak není příliš snadné najít 

si čas na vlastní regeneraci nebo studium.  

Kristián Karban to dobře zná z vlastní zkušenosti. Přístup k půdě není snadný, a i když je, není zaručeno, 

že ji bude možné využít pro chov zvířat. Chybějící pravidla pro vymezení rodinné farmy ztěžují založení 

malého zemědělce, který by mohl vybudovat farmu a domov na jednom místě (důležitý prvek při chovu 

zvířat a dojení). Jeho snaha o založení farmy v Poľném Kesově skončila po dvou letech, a to především 

kvůli snaze o zřízení elektrické a vodovodní přípojky.  

V místě současného podnikání - v povodí Malého Dunaje- se podmínky pro chov skotu zdají být ve 

spojení s historickými tradicemi ideální. Již dříve bylo popsáno, že situace je jiná, než jak vypadá na 

první pohled. Protože v okolí nebyl přístup k půdě, probíhal chov skotu v ustájení s výběhem a vznikla 

potřeba odvozu a skladování hnoje. Jako velmi dobrá se ukázala spolupráce s místními pěstiteli, kdy 

výměnou za odvoz hnoje byla dodávána sláma ke sdílení. Na první pohled drobná věc je jedním ze 
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základních prvků pro udržení úrodnosti a kvality půdy. Sláma z pozemku se vracela obohacená o hnůj, 

což pomohlo zlepšit její kvalitu a úrodnost. V oblasti zaplavené průmyslovými hnojivy je skutečným 

příkladem zemědělské praxe a spolupráce dvou místních zemědělců.  

V Potônských Lúkách je farma uzavřena z důvodu značných nutných investic do výstavby usedlostí, 

protože nebylo možné zajistit přístup k okolním pozemkům.  

Z tohoto důvodu probíhá v současné době reorganizace farmy a její přemístění do oblasti s příznivějšími 

podmínkami pro chov a prodej produkce. Navzdory obtížím je mladý farmář odhodlán pokusit se najít 

způsob, jak se uživit jako zemědělec.  
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